

EL BIEN PÚBLICO

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon, Jueves 24 de Diciembre de 1891.

AÑO XX

Núm. 5.688

PRECIO DE SUSCRICION 1.50 PESETAS AL MES

CÉLEBRE ÓRGANO

DE LA IGLESIA DE STA. MARÍA DE MAHON

De nuestro apreciable colega la «Ilustracion Musical», que vé la luz en Barcelona, reproducimos el presente escrito, que no dudamos leerán con gusto nuestros suscriptores:

«Los admiradores de este famoso órgano, Sres. D. Damian Andreu, actual organista de aquella iglesia, y D. Juan J. Vidal y Mir, distinguido abogado de Mahon, nos han facilitado las notas que á continuacion publicamos:

El órgano que á principios de este siglo poseia la iglesia de Sta. María de Mahon, era tan inútil, que en vez de dar mayor armonia á los cánticos sagrados, *servia de enfado* á los fieles; por lo que el rector Aleñar proyectó la adquisicion de otro órgano, para el cual gestionó en Palma donde estaban unos organeros alemanes de probada aptitud; pero se decidió por los consocios Francisco Otter y Juan Kyburz, aleman aquél y éste suizo, establecidos en Barcelona, con los cuales formalizó contrata en Mahon á 2 de Junio de 1806 ante el notario D. José Seguí, contrata que firmó Kyburz en nombre propio y en el de apoderado de su compañero Otter. En dicha escritura se detallan las condiciones que habia de tener el nuevo órgano, expresándose que el material de que habia de estar formado fuese de buena calidad, de suerte que no se resintiera de los cambios higrométricos, y la construccion tan perfecta que sea á gusto de los mejores organistas de conciencia.

Murió pronto Francisco Otter y hubo de encargarse Juan Kyburz exclusivamente de la construccion del órgano, cumpliendo con honradez é inteligencia lo tratado, y quedando ultimado el trabajo en 30 de Septiembre de 1810.

Grandes fueron las dificultades que se ofrecieron para embarcar el material del órgano luego de construidas las piezas del mismo. Estaba la nacion en guerra con los franceses, y no habia medio de trasladarse á Menorca el suizo Kyburz sin un pase formal que reconocieran amigos y enemigos. Kyburz, pues, se encargó de procurarse el permiso para la salida del barco del Principado pagando por él 40 duros á los franceses, mientras el rector Aleñar cuidaba de que no se le pusiera obstáculo á su llegada á Mahon, para lo que no solo hubo de pedir permiso á la junta suprema de Mallorca, sino tambien al almirante de la escuadra inglesa.

Desde Barcelona fueron trasladadas á Sitjes las piezas del órgano en cinco laudes, y desde Sitjes á Mahon en el barco llamado la «Virgen del Carmen», del patron Antonio Gelabert, consignándolo á D. Estéban Rotger, apoderado del rector Aleñar para la direccion y ajuste de esta obra. Llegó á Mahon en 29 de Agosto de 1809.

Un repique de campanas anunció su llegada al vecindario de Mahon. El coste del instrumento era por entonces de 11.370

libras catalanas.

Mas de un año trabajaron el maestro Kyburz y el hábil Sebastian Lladó en el arreglo y montaje del suntuoso órgano, debiéndose al Lladó la obra exterior, como se debia á él parte del altar mayor de la misma iglesia. En 10 de Junio de 1810, con motivo de las solemnes Cuarenta Horas que todos los años se celebran por Pentecostés, se dejó oír por primera vez el nuevo órgano, y en 30 de Septiembre del mismo año, despues de haberlo examinado cuatro profesores, se dió por definitivamente concluido, solemnizándose este suceso con un Te-Deum con acompañamiento del mismo órgano.

El coste total de la obra fué de 14.000 libras mallorquinas ó sean 46.666 pesetas. Las sufragó casi por completo el Dr. D. Gabriel Aleñar de su peculio particular, el Ayuntamiento lo subvencionó con 2.000 libras y el Rdo. D. Márcos Rubi donó 200 ducados.

Los personajes que han visitado la iglesia parroquial de Mahon al objeto de oír el órgano que nos ocupa, son en gran número, pues son todos los que en la época moderna han estado, aunque sea por breves horas, en Mahon. Citaremos como mas culminantes á la señora duquesa de Orleans y de Pentievre, SS. MM. D.^a Isabel II, Don Francisco de Asis y D. Alfonso XII, los señores duque y duquesa de Edimburgo, los hijos del príncipe de Gales, el príncipe de Orange, el de Joinville, el duque de Montpensier, el conde de Eu, etc., etc.

Atribúyese tambien á Kyburz el órgano de la catedral de Friburgo.

Dos inscripciones grabadas en los dos tubos mayores de la fachada de este órgano, dicen á propósito de su construccion como sigue:

Construxit hoc opus
Joannes Kyburz
Solo dorensis Helvetice
anno Dni. 1810.
Testimonium Max.
piæ liberalitatis exhibuit
D. Gabriel Aleñá hujusce
æclesiæ Rector.

Tuvo el honor de pulsar por primera vez este magnífico instrumento el Rdo. D. Jaime Alaquer y Rotger, beneficiado organista de la mencionada iglesia, habiéndole sucedido en el desempeño de dicho cargo los Rdos. D. Benito Andreu, presbítero, don Juan Fuxá, presbítero y D. Damian Andreu, presbítero, actual organista.

Este órgano tiene tres teclados, cuya extension es de cuatro octavas y dos notas, y un teclado de pedales de una octava de extension.

Al teclado principal le corresponde veinte y un registros, cuya nomenclatura es como sigue: Flautado de 28 palmos.—Flautado de 14 palmos.—Flautado violon de 14 palmos.—Viola de gamba.—Octava.—Corneta.—Grande quinta.—Grande tercera.—Nazardo 12.—Nazardo 15.—Nazardo 17.—Quincena.—Cimbala.—Lleno 1.º.—Lleno 2.º.—Lleno 3.º.—Fagot.—Trompa Real.—Clarín 8.º.—Clarín 15.—Forte piano.—(Este teclado se une mediante un

sencillo mecanismo al teclado positivo ó cadereta.)

Al teclado positivo ó cadereta le corresponden 12 registros, cuya nomenclatura es como sigue: Flautado de 14 palmos.—Flautado violon de 14 palmos.—Octava.—Salicional.—Octavín.—Cornetilla.—Quincena.—Nazardo 15.—Lleno.—Oboe.—Cromorno.—Flauta travesera.

Al tercer teclado, ó sea de recitado, le corresponden 13 registros, á saber: Flautado de 14 palmos.—Flauta suiza.—Flauta cónina.—Flauta dulce.—Quintabon.—Quinta.—Quincena.—Principal de ecos.—Voz humana.—Corno inglés.—Trémolo.—Expresivo.—Campanillas.

Al teclado de pedales le corresponden 5 registros, como siguen: Contrás de 28 palmos.—Violon.—Lleno de contrás.—Trompa real.—Contra fagot.

Suma total de registros, cincuenta y uno; y la suma total de tubos que componen los mencionados registros asciende á 3.000, casi todos de metal, siendo en poco número los construidos de madera. Este órgano recibe el aire de 6 grandes fuelles movidos á fuerza de brazo por un solo hombre dando el aire suficiente aunque se empleen gran número de registros á la vez.

Este órgano ha sido siempre la admiracion de cuantos han tenido ocasion de oírlo, y los inteligentes no han podido menos que celebrar y cerciorarse de la bondad del instrumento.

La parte fundamental del órgano son los flautados y los tiene inmejorables, de un tono limpio y voluminoso, principalmente el flautado de 24 palmos. Los llenos, cornetas y nazardos, auxiliados por los anteriores flautados, no dán aquel tono chillon que se nota en la mayoría de nuestros órganos, sino que dán una sonoridad limpia á la par que potente.

Los registros de imitacion son recomendables por su dulzura y asimilacion con el timbre del instrumento que imitan, en especial el corno inglés, la flauta y la voz humana, registros que por sí solos pueden dar celebridad á nuestro órgano monumental.»

EL ANUNCIO

El anunciar, es un arte no extenso de secretos. La atencion del lector que solicita el anuncio no se consigue sin originalidad y constancia.

Las personas que creen que un anuncio que se haya estado publicando en un periódico por espacio de tres ó más meses, es bastante para que el público se entere de su contenido y acuda á hacer compras, cometen un error y no pequeño.

Variar en las formas, en el modo, dar al anuncio esterioridades que sin apercibirse lleven al lector á enterarse: sorprender con la originalidad; que resalte la buena fe del anunciante y su sinceridad; que sorprenda y admite esta son las condiciones que debe tener, no un anuncio sino un sistema de ellos, para cumplir el objeto de hacer que la atencion pública se fije en él.

Anunciarse es lo mismo que comer. Si se

quiere disfrutar de salud, hay que comer todos los dias, y comer bien para engordar, pues lo que se come hoy, nos sirve para no tener hambre mañana. Para prosperar en los negocios hay que anunciar con regularidad. El que no come, no vive. El que no anuncia no prospera.

Y los manjares que solicitan el apetito y que lo estimulan han de ser variados, una misma cosa siempre cansa, harta, y aburre.

Un buen sistema de anuncios requiere variedad, constancia y moderacion.

Anunciarse de vez en cuando es lo mismo que comer una vez cada semana. El que come mucho se indigesta; el que come poco enflaquece; pero el que lo hace con moderacion no tiene que temer ninguno de los dos males.

Tambien sucede lo mismo con el anuncio. Retirar un aviso por que trae poca clientela, cuando los negocios no andan bien, es lo mismo que matar el caballo porque cojea. En los periodos de pocas ventas es cuando más se necesita llamar la atencion del público hácia la mercancía que queremos venderle.

Los americanos y los ingleses, especialmente los primeros, son los grandes maestros en el arte de anunciar; los Barnus, los Bristol, los Seigel, los Holloway y otros por el anuncio adquirieron notoriedad y la fortuna les sonrió.

El secreto de la prosperidad de los comerciantes americanos, no es otra cosa que el dinero que pagan á la prensa. Al establecer un negocio, si tienen cinco mil pesos de capital gastan dos mil en mercancías y tres mil en anunciarse. Díganlo sino los fabricantes de la renombrada «agua florida» y otros muchos á quienes todo el mundo conoce y sabe que han hecho millones y millones por medio de la prensa.

DAMAS FUMADORAS

Lo que comen, lo que beben los soberanos europeos ha sido referido mil veces por los diarios más ó menos bien informados. Uno de éstos francés, nos dice que las soberanas fuman en su casi totalidad.

La fumadora más acérrima es, según parece, la Emperatriz de Austria. No consume menos de 40 cigarrillos diarios y en su aposento tiene constantemente una preciosa tabaquera, que es una obra de arte, rellena de aromático tabaco y un cenicero de oro cincelado. Sus manos se deslizan de una manera continua y casi maquinal hacia la picadura, y los cigarrillos diestramente confeccionados por sus blancos é imperiales dedos, se suceden unos á otros.

La Emperatriz de Rusia es también apasionada por eso que las damas llaman feo vicio.

La Reina Nargarita de Italia fuma también, pero sin exceso y solo en la intimidad, ó mejor dicho, cuando está sola.

La Reina de Servia no se recata ya de echar humo por sus hermosos labios, y la de Rumania busca con frecuencia sus inspiraciones literarias en los ténues espirales del cigarrillo ruso.

La de Portugal sigue igualmente la moda, y con mucho entusiasmo, á lo que parece.

Es una costumbre que podríamos llamar hereditaria, pues su madre, la condesa de París, es una fumadora de las buenas y de las verdaderas. Pero no apetece más que el habano, desdendiendo toda otra clase de tabacos, y sus labios chupan con frecuencia una breva de las más exquisitas que produce nuestra privilegiada Antilla.

Entre muchísimas damas de las más encopetada aristocracia europea, ha cundido el ejemplo, y algunos llevan su inclinacion hasta un punto exagerado. A cierta princesa austriaca, cuyo marido ha ocupado altísimos puestos, se la ve constantemente con el cigarrillo ó con el puro en los labios, y sus amigas aseguran que si frecuenta poco la sociedad y asiste raramente á los bailes y saraos, es porque no puede pasar diez minutos seguidos sin sentir la nostalgia del tabaco.

Las señoras inglesas son tal vez las que menos han adoptado esa costumbre. Por otra parte, tanto en el sexo masculino como el femenino de las altas esferas sociales de la Gran Bretaña, es considerado el uso del tabaco, como una cosa de mal gusto, y la «respetabilidad» mira poco menos que como un delito el encender un cigarrillo en sitios que no estén especialmente destinados á dicha expansion. «Fuera del «fumo» no debe fumarse» decía severamente lady Dufferiti, hablando de un diplomático alemán, hospedado en su castillo, y el cual había creído muy inofensivo el encender un cigarro... en las alamedas del parque.

Pero si á una inglesa le da por fumar, no hay nadie que la venza. En los círculos londinenses se habló años atrás con horror de una gran señora, esposa de un almirante, que desde que se levantaba hasta la hora de acostarse, aspiraba una enorme pipa de porcelana.

En España también hay algunas señoras que fuman pero no con la prodigalidad y el descoco que ha dicho en su última y famosa novela del padre Colona.

SOLDADOS GRANDES

Un periódico francés se ha dedicado á averiguar quién es el soldado de mayor estatura del ejército, y después de conceder la palma del triunfo al tambor mayor del 102 de línea, que mide exactamente dos metros, se han presentado dos gigantes con mejor derecho: el tambor mayor del 51 de línea y el sargento Purgart del 17.º de artillería, y hasta ahora han concluido las reclamaciones, porque este último llega á los 2'07 metros, estatura que no tendrá fuera del ejército muchos competidores.

Ya han pasado los tiempos en que se prestaba gran atención á este asunto, y si en algunos ejércitos se conservan aun tropas gigantescas, débese á la tradición y no á otra cosa.

En Rusia, por ejemplo, la primera compañía del primer batallón del regimiento de Preobrajenski, que se titula Compañía del Emperador, está compuesta de hombres cuya estatura mínima es de dos metros; compañía que llegó á tener como sargento primero, el año de 1882, un verdadero gigante de 2'15 metros.

En el ejército escocés se hizo notable un soldado por su estatura, y aun pueden ver los curiosos que pasen por Edimburgo, en el cementerio de la población, un epitafio que dice así:

«Aquí yace John Mac-Pherson, que fué un maravilloso personaje: tenía 10 pies y dos pulgadas de estatura, medido sin za-

patos, y murió en la batalla de Waterloo».

Este inmenso escocés tuvo otro competidor de 2'28 metros, soldado también, de fuerzas proporcionadas á su colosal estatura.

Cuéntase de él que en la batalla de Landtown, irritado al ver huir su regimiento, se detuvo en medio de la desbandada, y cogiendo á los fugitivos por la cintura, empezó á lanzarlos hacia el enemigo como quien tira piedras.

El resultado fué que la mayor parte del regimiento se rehizo al ver la serenidad de Antonio Payne, que así se llamaba. Cuando murió, se necesitaron doce hombres para conducir la caja.

Otro bravo de 2'10 metros fué Carlos Cruel, soldado francés del primer Imperio, á quien Napoleón concedió el empleo de subteniente sobre el campo de batalla de Wagram.

Después de terminadas las guerras, se retiró á su pueblo, Neses, y murió siendo alcalde.

En 1845, un tambor mayor del ejército francés, llamado Joaquín Eleicgni, vasco de origen, tenía 2,30 metros de estatura, con la circunstancia agravante de que comía como cuatro personas de buen apetito. Eleicgni concluyó explotando de feria en feria su gigantesca talla para ganarse la vida.

En España podrían citarse numerosos casos de soldados «grandes», especialmente aquellos que proceden de las regiones montañosas.

UNA CUEVA PARA 40 LADRONES

Dicen de París que la policía hizo en el Boulevard Ornano un rarísimo descubrimiento.

Dos guardias que se hallaban de servicio en aquel sitio, observaron varios individuos de sospechosa apariencia, que cargados de grandes bultos y paquetes desaparecían como por encanto ó arte mágico al llegar al glásis de las fortificaciones.

Dirigiéronse inmediatamente al indicado sitio y vieron un rayo de luz que salía por una hendidura del suelo, oyendo además como un rumor de risas y gritos que parecían salir del fondo de una tumba.

Algunos de los polizontes, acordándose sin duda del capitán Rolando y de la cueva de los ladrones descritos en el «Gil Blas de Santillana,» fué á pedir refuerzos.

Llegaron al breve rato algunas parejas más de guardias y emprendió toda la fuerza junta al exámen de lo que podía ser aquello y se encontraron con una trampa abierta en el suelo, que daba acceso á una escalera practicada en el terreno que terminaba en un vasto salon cubierto enteramente de tupidas alfombras con el objeto de matar los ruidos y en el que vieron cinco hombres y tres mujeres que estaban vaso en mano bromeando y riéndose á carcajada tendida.

Arrestada la alegre compañía y conducida ante el comisario de policía, pronto supo éste que se trataba de una cuadrilla de ladrones de profesion, que en número de cuarenta, vivían hacia más de medio año en aquella especie de cueva, que ellos mismos habían abierto en el glásis de las fortificaciones de esta capital.

Dentro de aquel tenebroso hoyo, se encontraron además grandes cantidades de objetos robados, muchos de ellos de considerable valor, provisiones como de un buen colmado y toda una bodega en regla.

TRAGEDIA ÍNTIMA

En el condado de Witelbourg (Austria)

ha ocurrido el día 11 una horrible y dolorosa tragedia.

Al cabo de dieciseis años pasados en América, regresó á Witelbourg el hijo de un aldeano de aquel país, el cual aldeano no había tenido noticias del ausente durante aquel largo período de tiempo.

El joven se presentó á sus padres sin decirles quién era, y les enseñó el producto de sus economías y trabajos, 600 soberanos de oro, que traía guardados en un saco de lona.

El padre reconoció á su hijo inmediatamente; pero queriendo dar á su mujer una sorpresa agradable, le ocultó su descubrimiento. La madre no imaginó siquiera quién podría ser el forastero.

Llegó la noche, y la mujer excitada, enloquecida por la vista de aquel oro que para ella poco hecha á verlo representaba una fortuna, se levantó de su cama á la media noche, atravesó cautelosamente las habitaciones que la separaban del huésped, llegó al cuarto de éste, vió que dormía, se acercó al lecho armada de un cuchillo, y asestándole en la garganta un golpe terrible que le dejó muerto en el acto, se apoderó del oro y le ocultó debajo de los colchones de su cama, donde se acostó tranquilamente luego de cometer el crimen.

Cuando á la mañana siguiente supo por boca de su marido que había asesinado á su hijo, cayó como herida de un rayo á los pies del infeliz viejo.

COLON Y VALLADOLID

Trátase en Valladolid de celebrar con gran solemnidad el aniversario de la muerte de Colon, que, como es sabido, falleció en la antigua capital de España el 23 de Mayo.

Dícese que al efecto una comision compuesta en su mayor parte de senadores, diputados á Cortes, provinciales y municipales de las once antiguas provincias castellanas, pasará á la corte á invitar á aquel acto, que promete ser fastuoso y solemne, á la reina regente, infantas, grandeza, corporaciones, etc., y tambien, como principal asunto, visitará al Nuncio acreditado en la corte á fin de impetrar de Su Santidad Leon XIII su beneplácito, y en sustitucion de él designe, si lo cree aceptable, un delegado que oficie en las honras fúnebres.

Estas se celebrarán en la histórica iglesia de la Magdalena.

Si el pensamiento se lleva á cabo, habrá cabalgatas, se adornarán las calles con arcos, estatuas y coronas; se celebrarán un certámen literario y musical; un torneo al estilo del siglo XV en la histórica plaza del Ochavo; una funcion de gala en el teatro de Calderon de la Barca, poniéndose en escena un pasillo de la época de Colon, un entremés escrito por Cervantes, que tambien vivió en Valladolid, y una comedia en un acto de los mejores autores contemporáneos, una recepcion y lunch en el ayuntamiento, misa de campaña, rancho extraordinario á las tropas y otro espléndido á los pobres.

Gacetilla

Celebrándose mañana por todo el Orbe Cristiano el Natalicio del Niño Jesus, EL BIEN PÚBLICO felicita á sus suscriptores, deseándoles todo género de prosperidades.

Ayer se verificó la visita general de cárceles reglamentaria de los presos militares, y hoy el Juzgado de Instruccion ha pasado

la correspondiente á los presos existentes en la cárcel de este Partido.

La Gerencia de la Sociedad de vapores-correos nos ha facilitado los siguientes telegramas:

«Palma 24.—11'57 m.—Mejorado hoy el tiempo saldremos á la hora de itinerario.—Caldés.

Barcelona 23 —9'6 m.—Continuando temporal suspende salida «Puerto-Mahon», avisaré.—Cardona.»

En las primeras horas de la tarde se ha caído al mar en las inmediaciones de la Consigna un niño de unos cuatro años de edad, siendo extraído de las aguas por el joven Juan Capistrano Parpal, ahijado de nuestro querido amigo D. Juan C. Parpal y Pons, que con su pronto auxilio ha podido salvar la vida del infortunado niño.

Mañana, con motivo de ser el día de la Natividad de Nuestro Señor el Redentor del mundo, las Sociedades de San Vicente de Paul y Beneficencia Domiciliaria darán á sus amparados un socorro extraordinario.

Igualmente serán obsequiados con una comida extraordinaria los expósitos y asilados en la Casa de Misericordia y Hospital Civil, y los presos en las Cárcels públicas de este Partido municipal.

Mañana en el casino «El Isleño» se dará la última representacion de las zarzuelas «El Monaquillo», «La Caza del Oso» y «Un Capitan de Lanceros».

El día 26 baile de máscaras, bailándose tambien boleros por una pareja mallorquina.

Y el día 27 tendrá lugar el estreno de «La Mascarita».

En el casino «El Consey» se pondrán en escena pasado mañana las zarzuelas «Los Alojados», «La Caza del Oso» y «Maestro de obra prima».

ALUMBRADO ELECTRICO

Teniendo formuladas las bases para la constitucion de una sociedad comanditaria por acciones que ha de funcionar en esta ciudad bajo la gerencia del infrascrito, y casi completado ya el capital necesario para la instalacion del alumbrado eléctrico, objeto de dicha sociedad, se hace saber á las personas que quieran suscribirse que la lista estará á su disposicion en el domicilio del Gerente, Isabel II núm. 58, todos los días laborables por la mañana de 10 á 1 á contar del día de la fecha hasta el 30 corriente.

Mahon 15 Diciembre 1891.—Francisco F. Andreu.

Noticias marítimas

Según la estadística que acaba de publicar el «Bureau Veritas,» durante el mes de octubre se han perdido 116 buques, de ellos 100 de vela y 16 de vapor.

De los buques de vela, más de la mitad se han perdido embarrancando, 21 por abandono en alta mar, dos incendiados, cuatro por abordaje, ocho por haberse ido á pique, cinco condenados por innavigabilidad, tres que se suponen perdidos por falta de noticias.

De los 16 vapores; ocho se han perdido embarrancando, cuatro por abordaje, dos por incendio y dos abandonados.

La marina española no ha perdido ningún buque de vela; pero ha perdido un vapor de 116 toneladas netas, el «Betangas»,

de Manila, embarrancado y perdido en Calatagan.

El pabellon inglés ha perdido nueve vapores con 8,321 toneladas netas, mientras que los Estados-Unidos, Grecia, Noruega y Portugal reunidos, han perdido ocho vapores con 1956 toneladas.

En buques de vela; Inglaterra ha perdido más como número de buques, 21, pero Noruega pierde más como toneladas, 8,510, contra 7,225.

En punto á averías, el pabellon español ha tenido un buque de vela «Sara», entrando en San Miguel el 28 de octubre con una vía de agua.

La «Sara» es una polacra golera de 110 toneladas, construida en 1851, matrícula de Barcelona.

En vapores, el pabellon español cuenta cinco con averías: el vapor correo «Alfonso XIII», arribado con avería en la máquina; el «Alvarado», 1.043 toneladas, matrícula de Barcelona, con abordaje á su llegada á Cardiff el 19 de octubre; el «Miguel M. de Pinillos», 2.998 toneladas, matrícula de Cádiz, llegada á la Habana con avería en la máquina; el «Santurce», entrado en Soderhamn, después de haber embarrancado.

Este vapor no consta en el repertorio general del «Veritas», ni en el «Lloyd's Register», pero sí en lista oficial de buques del ministerio de Marina: vapor de 652 toneladas, 154 caballos, matrícula de Bilbao, construido en 1891. Por último, el «Zurria», varado en el rio á su llegada á Rotterdam. No consta en la lista oficial española, pero sí en el repertorio del «Veritas», con 2,164 toneladas, construido en 1889 matrícula de Bilbao.

Los demás pabellones cuentan 493 buques de vela y 287 vapores, con averías de mayor ó menor importancia.

CONOCIMIENTOS ÚTILES

Virtudes medicinales de la uva

La uva, cuando está en su completa madurez, es conveniente á las personas atacadas de inflamacion, como la gastritis, etc., pues el mosto es un laxante. Las pepitas de la uva trituradas disfrutan de una reputacion popular contra la disenteria y los vómitos de sangre. Las cenizas de las cepas son diuréticas. Las hojas secadas á la sombra, y despues convertidas en polvo, son un remedio radical contra las hemorragias rebeldes. El jugo de los sarmientos es bueno para la inflamacion de los ojos.

Las uvas secas son pectorales y de gran utilidad para las afecciones del pecho.

El vino negro es un fortificante precioso, el blanco un aperitivo y reconstituyente. El vinagre producido por la fermentacion del vino se administra interiormente en pequeñas dosis como refrescante y exteriormente para baños de piés, quemaduras ligeras y en gargarismo contra el mal de garganta.

Modo de cortar una vasija de cristal en cualquiera direccion

Para esto se marca la direccion que se quiera dar al corte, bien sea oblicuo, bien horizontal, y en seguida se llena de aceite hasta la línea precisamente que se ha marcado; si el corte ha de ser oblicuo, se inclinará la vasija hasta que el líquido ocupe la posicion de la línea. Dispuesto de este modo, se introducirá un hierro hecho áscua, y la vasija saltará sin dificultad por el punto que se desea.

Conservacion de los jarabes

The British and Colonial Drug dice que cuando los jarabes están calientes se me-

ten en botellitas de una capacidad de 60 á 125 c. c. á lo más; llénanse estas botellitas que no quede espacio para introducir el tapon; sobre el gollete de cada botellita se coloca un rodaje de papel de filtro muy espeso, que tenga un diámetro un poco mayor que la parte superior del gollete. Estas rodajas se impregnan del líquido; el jarabe se enfria, su volúmen se contrae ligeramente y las rodajas son atraídas al interior del gollete. La parte acuosa del jarabe que moja las rodajas se evapora rapidamente y la botellita se halla cerrada por una capa de azúcar cristalizado, que es impermeable al aire exterior y al jarabe contenido en el frasco. No pudiendo entrar los gérmenes atmosféricos en la botellita, toda fermentacion es imposible. Para emplear el jarabe es suficiente levantar con una navaja la rodeja obturadora.

El aliento humano

Dice un diario de Medicina que el doctor Brow Squard ha hecho varios experimentos para determinar hasta qué punto el aliento humano es capaz de producir efectos venenosos.

Del vapor acuoso condensado de la respiracion de personas sanas ha obtenido un líquido tan venenoso, que, inyectado debajo de la piel de unos conejos, les produjo instantáneamente la muerte.

El líquido venenoso no es un alcaloide.

Los conejos murieron sin convulsiones, á causa de la repentina paralización de la sangre.

Mr. Brown Squard considera, con pruebas convincentes, que el aliento humano, como el de los animales, contiene un principio venenoso volátil que es mucho más deletéreo que el ácido carbónico.

La vaselina

El Dr. J. Rettenberg refiere en el Therapeutische Monastshfte (Marzo 1891) que ha tratado las quemaduras en más de 600 casos por la aplicacion tópica de la vaselina yodoformizada al 10 por 100.

En esas quemaduras, que eran de todos los grados y que habian sido ocasionadas por el hierro en fusion, se obtuvieron, según el autor, muy buenos resultados, pues hasta los dolores más violentos desaparecian con extraordinaria rapidez, sobreviniendo pronto la curacion y no quedando cicatrices deformes; pocas veces hubo supuracion.

Aconseja que las curas se hagan cada tres dias, teniendo cuidado de punzar las fíctenas antes de aplicar el yodoformo

Seccion Religiosa

Santo de hoy

S. Gregorio presbítero y mártir. Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Buena-nueva en Gracia.

Viernes, Misterio del Nacimiento del Señor, Santa Maria á las 9 y media Tercia solemne y luego la Misa solemne Pastoral, á las 11 la última Misa. Por la tarde: solemnes Vísperas, Completas y Santa Rosario á Jesús, Maria y José en el Pesebre.

S. Francisco, á las 10 la Misa mayor Pastoral, á las 12 la Misa de la Tropa, Por la tarde, continuará el Jubileo circular de Cuarenta Horas estando el Señor de manifiesto desde 3 y media hasta las 4 y media.

En el Asilo de Huérfanas, á las 6 y media habrá Misa solemne Pastoral cantada por las Hermanas Esclavas del Corazon de Maria y los asilados; por la tarde se dará principio á un devoto y solemne Novenario consagrado al Niño Jesús.

Sábado, en Sta. Maria á las 9 y media Tercia solemne y Misa mayor con sermon del Nacimiento de Jesús por D. Narciso Panedas Pbro., despues Misa última. Por la tarde solemnes Vísperas, Completas y Santísimo Rosario.

S. Francisco, por la tarde el Señor estará de manifiesto desde las 8 hasta las 5, continuando las Cuarenta Horas.

Santo de mañana

La Natividad de Ntro. Sr. Jesucristo.

Telegramas DE El Bien Público

No se permite su reproduccion en esta Ciudad.

Madrid 21.—10:40 m.

El Consejo de ministros ha sido esencialmente administrativo, y se ha firmado el Decreto convocando las Cortes para el once de Enero.

Se ha cubierto la totalidad del empréstilo.

Ha cesado la huelga de los cargadores de vino en Alicante.

Madrid 21.—10:50 n.

Los insurrectos del Brasil han bloqueado el puerto de Santa Victoria.

En Bucharest ha descarrilado un tren compuesto de dos coches de viajeros que han quedado destrozados, ocasionándose muchas desgracias.

En el Teatro Martín se ha celebrado una velada literaria en honor del eminente escritor público señor Chao. Se han pronunciado discursos escitando á la juventud á seguir su ejemplo en cultivar las letras patrias.

Los fiscales del Tribunal Supremo han obsequiado con un banquete en casa Lhardy á los ministros señores Cos-Gayon y Concha-Castañeda.

Dicho banquete no ha tenido significacion política.

Barcelona 22.—11 n.

Ayer se desencadenó en esta zona un recio temporal, acompañado de ligeras lluvias y nieves en varios puntos del Principado.

El mar está alborotadísimo: en la Capitanía del puerto ondea la bandera roja en señal del peligro que amenaza á los buques al entrar en el mismo.

Han entrado varios buques de arribada, mientras otros que no han podido ganar el puerto han hecho rumbo hácia Tarragona.

TEATRO

COMPANIA DE ÓPERA ITALIANA FUNCIONES PARA MAÑANA VIERNES A LAS 3 DE LA TARDE

La magnífica ópera en 5 actos del Maestro Gounod, titulada

FAUST

desempeñada por las Sras. Bargaglia, Calvera y Castiglia y los Sres. Simó, Rovira, Terrasa, Monjo y coro general.

A LAS 8 DE LA NOCHE

7.ª de Abono 2.ª Série

Primera representacion de la grandiosa ópera en 4 actos del Maestro Meyerber, titulada

GLI UGONOTTI

concertada y dirigida, por el reputado maestro D. Esteban Puig, la cual será puesta en escena con toda la propiedad que requiere su interesante argumento y desempeñada por las Sras. Gay, Bargaglia, Calvera y Castiglia y los Sres. Ordinas, Gasparini, Rovira, Serazzi, Amengual, Bu-

bé, Rey, coro general y numerosa comparsa.

Precios, los publicados.

PARA EL SÁBADO 26 A LAS 3 DE LA TARDE

La bonita ópera en 4 actos del Maestro Verdi, titulada

UN BALLO IN MASCHERA

desempeñada por las Sras. Gay, Bargaglia y Calvera y los Sres. Gasparini, Rovira, Amengual, Serazzi, Rey, Rubé y coro general.

A LAS 8 DE LA NOCHE

8.ª de Abono 2.ª Série

Primera representacion de la magnífica ópera en 3 actos del Maestro Auber, denominada

FRA-DIÁVOLO

Precios de costumbre.

PARA EL DOMINGO 27 A LAS 3 DE LA TARDE

Segunda representacion de la ópera en 3 actos del Mtro. Auber

FRA-DIÁVOLO

A LAS 8 DE LA NOCHE

9.ª de Abono 2.ª Série

Segunda representacion de la grandiosa ópera en 4 actos del Mtro. Meyerbeer

GLI UGONOTTI

Precios de costumbre.

Nota.—A los Sres. Abonados se les reservará sus localidades á precio de abono para las funciones de la tarde hasta las 12 del dia de la funcio, pasada dicha hora se entenderá no quieren disfrutarlo poniéndose por tanto á la venta.

ULTIMA HORA

Madrid 23

Loteria.—Verificado el sorteo en el dia de hoy, han obtenido los primeros premios los números siguientes:

3.000.000 de pesetas.

33.558 Madrid

2.000.000 de pesetas.

40097 Madrid

1.000.000 de pesetas.

36959 Barcelona

750.000 pesetas.

43820 Gerona

500.000 pesetas.

89 Madrid

250.000 pesetas.

4165

125.000 pesetas

36316 y 21690 Madrid

100.000 pesetas

625 14677 8131 51102

80.000 pesetas

41926 40384 3197 25074

5857

50.000 pesetas

31654 49853 49856 13977

49210 32284 37156 41613

12015 36758 9967

40.000 pesetas

1724 5857 29438 49500

15788 42772 28526 12636

18521 42764 18858 37471

ANUNCIOS

COMISION REGIONAL DE DEFENSA contra la Filoxera en esta isla.

Hago saber: que estando próxima la época de la poda, de los ingertos y demas operaciones preliminares propias del cultivo de la vid, se recuerda á los propietarios de viñedos que queda prohibida en absoluta la introduccion de sarmientos, barbados, puas y todos los residuos de la vid, sea cual fuera su procedencia y la mas estricta observancia de las disposiciones contenidas en el plan de defensa contra la filoxera aprobado por la Comision Regional bajo las penas señaladas á los infractores.—Mahon 22 Diciembre 1891.—El Delegado, José Ruby.

CASINO «EL PROGRESO»

El Domingo próximos 27 del actual á las once y media de la mañana se celebrará sesion extraordinaria con el fin de tomar acuerdo en varios asuntos que estan detallados en el salon de lectura.—S. Luis 23 diciembre 1891.—P. A. de la J. D.—El Secretario, Francisco Orfila.

MANUEL BUILS

Este establecimiento acaba de recibir el delicioso TURRON de la acreditada fábrica de D. Rafael Farnés de Ciudadela. También se encontrarán cajas propias para regalos.

TURRON DE GIJONA

Se ha recibido el legítimo y las ricas Pe-ladillas en la Esterería de Luis Mas, Plaza Príncipe núm. 17.

Sirviente y cochero

Hay uno que desea colocacion. Darán razon en el Cuartel de Villa Carlos n.º 14.

LA REAL

ACADEMIA
de MEDICINA
y Cirujía de
Barcelona y

otras varias aprueban y recomiendan los inventos del reputado especialista P. Ramon (braguero céntrico regulador, braguero automático y ocluser restrictivo), único para la curacion de las hernias (quebraduras), como también son los únicos que han merecido el entusiasmo de cuantos médicos y pacientes los han visto ó los han ensayado á cuyo autor le han sido concedidos dos Reales privilegios y recientemente nombrado académico titular, laureado con medalla de oro, de la Academia de inventores de Paris. Se remiten á todas partes y su construccion permite que sean facilmente adaptables á toda sonstruccion. Pidase el folleto. — Se remite mediante dos sellos de 15 céntimos —Carmen 84, 1.º Barcelona.

TINTA NEGRA

GOMA EN POTES

ARENILLA NEGRA
TINTAS PARA SELLAR

azul, negra, encarnada y morada

Bastion, 39, Imprenta.

YESO

en barra redonda y cuadrada en cajonci tos de 100 barras.

Se venden en esta imprenta.

Para vender

Lo están dos casas situadas en la calle Nueva de esta ciudad, número 21 y 23. Para informes al Procurador D. Gabriel M.º Pons.

Almanaques de las Islas Baleares PARA 1892

Se han recibido y se hallan de venta en la Imprenta de la calle del Bastion número 39, al precio de

DIEZ CÉNTIMOS DE PESETA UNO

También se hallan de venta al mismo precio en Alayor en casa del Sr. Timoner, calle de la Virgen, n.º 21.

LA PALMA

CONFITERIA DE LA REAL CASA

Para las próximas fiestas de Navidad se está fabricando una gran variedad de Dulces y Turrone que sería cansado enumerar todas clases.

De las principales fábricas nacionales y extrangéras se acaba de recibir un gran surtido de novedades á precios tan limitados como nunca se han visto. Podrán convencerse de ello las personas que tengan á bien visitar nuestro establecimiento.

También se ha recibido el legítimo Turron de Gijona y las tan apreciadas Batatas de Málaga.

Vinos, Licores y toda clase de Conservas alimenticias incluso los tan ricos pescados en aceite y escabeche: Bonito, Salmon, Besugo. Atun etc. etc.

13 HANNÓVER 13

EL ARCA DE NOÉ

2 HANNÓVER 2

En este acreditado establecimiento se han recibido los siguientes artículos:

Turron de Jijona por kilos y libras.

id. id. id. en cajitas de 1 libra 400 gramos.

id. id. id. en id. de media libra 200 gramos.

id. id. Alicante por libras.

id. id. Catalan id. id.

id. fino de Mahon.

Queso de Holanda.

id. id. Gruyer.

id. id. Brie.

id. id. Roquifort.

id. id. Nochatel.

Dátiles moscateles de Túnez. Dátiles de Barberia por libras.

Fruitas cándidas y en Almibar.

Higos de Fraga y de Smirna.

Vinos finos de la acreditada fábrica de los Sres. Barceló y Torres de Málaga, como son Fondella, Oporto, Madera, Pedro Ximenez, Moscatel, Málaga dulce, Málaga seco etc. etc.

Champañ fresco de las mejores fábricas.

Vinos de Jerez marca Valdespino, Proveedor de la Real Casa y de S. A. R. los señores Duques de Montpensier.

Y 3.000 artículos más para estos días.

EL ARCA DE NOÉ

ATENCION COMERCIO

DE

JOSÉ REJAS PONS

Ventas de todas clases de artículos á precios baratísimos.

GRANDES SORPRESAS

Regalo de géneros durante los días 24, 25, 26 y 27 próximos.



LA VID

ESTABLECIMIENTO PREMIADO

en cuantas Exposiciones

ha presentado sus productos (Paris, Londres y Barcelona)

Surtido inmenso de bebidas y comestibles finos; única casa que no teme la competencia con sus similares de España y el Extranjero, pues vendiendo mucho se contenta con módica ganancia.

Como artículo de temporada, posee el esquisito TURRON DE GIJONA en cajas de 200 y 400 gramos y al detall despacha desde 100 gramos (tres onzas) en adelante.

29, NUEVA, 29

ELECTRO-VEGETAL

único é infalible medicamento para la destruccion completa de la terrible plaga filoxérica, y remedio seguro para la curacion de todas las enfermedades de la vid.

Los maravillosos resultados prácticos y patentes que se han obtenido con el expresado específico ELECTRO-VEGETAL, son de tal naturaleza, que viñedos atacados por la terrible plaga y por consiguiente con escasa vida, hoy dia, con la sencilla aplicacion del mismo, de coste insignificante, se presentan en un estado de pasmosa lozania, de modo que, el menos inteligente podrá observar que tanto la planta como sus raíces están llenas de rica-savia y que han vuelto á reventar las cepas dando de nuevo abundante y especial fruto.

Tanto es así, que no podemos menos que llamar la atencion del público en general y en especial de los propietarios y colonos, para que en la actualidad, época de la poda en que debe aplicarse este seguro remedio, no pierdan miserablemente el tiempo y lo apliquen sino quieren ver perecer las cepas enfermas por los parásitos que las atacan y consumen.

El ELECTRO-VEGETAL se expende exclusivamente por su depositario don Jaime Nobas, en la calle de Cottoners, n.º 6 bis, piso 3.º, (entrada por la calle de la Princesa) Barcelona, de 8 á 12 mañana y de 3 á 6 tarde, al infimo precio que cuesta su preparacion á fin de que estando al alcance de todos puedan observarse los resultados benéficos de dicho específico ELECTRO-VEGETAL.

Desconfíese del que no se expenda en dicha casa que es la única que responde de su legitimidad.

LA VIÑA

DESPACHO DE VINOS Y LICORES DE
SEBASTIAN SICRE

24 ARRAVALETA 24

Gran rebaja de precios á beneficio del público para las próximas fiestas de Navidad.

Málaga dulce superior á 0.75 cénts. de peseta el litro

Málaga seco superior á 0.75 cénts. de peseta el litro

Jerez seco superior á 1 peseta el litro

EMBOTELLADO

Una botella Málaga dulce á 1 peseta

Una botella Málaga seco á 1 peseta

Una botella Jerez seco desde 1 peseta hasta 5 pesetas

y ademas hay, Pajarete, Moscatel, Malvasia, Pedro Gimenez. Lagrima-christi, Oporto, Madeira, Palo-cortado, etcétera, etc., todo á precios sumamente baratos y clases muy superiores.

Imprenta de M. Parpal.—Bastion, 39.